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Stadt Bitterfeld-Wolfen 

Rathausplatz 1 

06766 Bitterfeld-Wolfen 

 

Sitzungsniederschrift 

 

Der Ortschaftsrat Bitterfeld führte seine 1. öffentliche/nicht öffentliche Sitzung am Montag, dem 

19.08.2019 in Bitterfeld-Wolfen, Ortsteil Stadt Bitterfeld, Markt 7, Historisches Rathaus, Ratssaal von 

19:00 Uhr bis 20:25 Uhr durch. 

 

Teilnehmerliste 

 

stimmberechtigt: 

 

Mitglied 

 
Amy-Marie Bock  

Henning Dornack  

Klaus-Ari Gatter  

Johanna Gotzmann  

Christian Hennicke  

Siegmar Herrmann  

Lothar Koppe  

Dagmar Kurschus  

Uwe Müller  

Hans-Christian Quilitzsch  

Christian Riemann  

Hendrik Rohde  

Lisa Schiller  

Kay-Uwe Ziegler  

Peter Ziehm  

Lars-Jörn Zimmer  

Dagmar Zoschke  

Ortsbürgermeister/in 

 
Dr. Joachim Gülland  

Armin Schenk  

Seniorenbeirat 

 
Elke Ronneburg  

Mitarbeiter der Verwaltung 

 
Lutz Jerofke Beauftragter für komm./Interkommunale 

Zusammenarbeit 

 

abwesend: 

Mitglied 

 
Werner Rienäcker  

 

Die Mitglieder waren durch Einladung auf Montag, den 19.08.2019, unter Mitteilung der 

Tagesordnung geladen worden. 

Zeit, Ort und Tagesordnung der Sitzung waren öffentlich bekanntgegeben worden. 
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Bestätigte Tagesordnung: 

 

 

1    Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung, der 

fehlenden Mitglieder des Ortschaftsrates und der Beschlussfähigkeit durch den 

Oberbürgermeister 

 

  

   

2    Entscheidung über Änderungsanträge zur Tagesordnung und Feststellung der 

Tagesordnung 

 

  

   

2.1    Vergabeangelegenheit 

BE: Ordnungsamt 
Beschlussantrag 

157-2019  

3    Übertragung der Sitzungsleitung an das an Jahren älteste ehrenamtliche 

Mitglied des Ortschaftsrates 

 

  

   

4    Verpflichtung der ehrenamtlichen Mitglieder des Ortschaftsrates auf die 

gewissenhafte Erfüllung ihrer Amtspflichten durch das an Jahren älteste 

ehrenamtliche Mitglied des Ortschaftsrates 

 

  

   

5    Wahl der Ortsbürgermeisterin/des Ortsbürgermeisters 

 
  

   

6    Ernennung, Vereidigung und Verpflichtung der Ortsbürgermeisterin/des 

Ortsbürgermeisters 

 

  

   

7    Verpflichtung des an Jahren ältesten Mitgliedes des Ortschaftsrates durch 

den/die Ortsbürgermeister/in 

 

  

   

8    Mitteilung der Ortsbürgermeisterin/des Ortsbürgermeisters über die gebildeten 

Fraktionen und deren Vorsitzende 

 

  

   

9    Abstimmung über die Sitzordnung der Mitglieder des Ortschaftsrates 

 
  

   

10    Wahl der/des stellv. Ortsbürgermeisterin/Ortbürgermeisters 

 
  

   

11    Anregungen und Anfragen durch die Mitglieder des Ortschaftsrates 

 
  

   

12    Einwohnerfragestunde für die in der Ortschaft wohnenden Einwohner der Stadt 

 
  

   

13    Bestätigung Jahresbericht 2018 der Ernst-Thronicke-Stiftung 

BE: Stiftungsrat 
Beschlussantrag 

205-2019  

14    Schließung des öffentlichen Teils 
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zu 1  Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen 

Einberufung, der fehlenden Mitglieder des Ortschaftsrates und der 

Beschlussfähigkeit durch den Oberbürgermeister 

  

 

 

 Der Oberbürgermeister, Herr Schenk, eröffnet die konstituierende 

Sitzung des Ortschaftsrates Stadt Bitterfeld und begrüßt alle Anwesenden. Er 

gratuliert allen Ortschaftsräten zu ihrer Wahl, weiter wünscht er dem 

Ortschaftsrat bis 2024 viel Erfolg. 

 

Er stellt die Ordnungsmäßigkeit der Ladung sowie die Beschlussfähigkeit 

mit 18 Ortschaftsräten fest. 

     

 

 

 

zu 2  Entscheidung über Änderungsanträge zur Tagesordnung und 

Feststellung der Tagesordnung 

  

 

 

 Der Oberbürgermeister stellt den Antrag, den TOP 15 – 

Vergabeangelegenheit in den Ortschaften Stadt Bitterfeld und Stadt Wolfen 

– von der Tagesordnung zu nehmen. 

Alle anschließenden Tagesordnungspunkte ordnen sich dementsprechend. 

 

     

einstimmig mit Änderungen beschlossen 

 

Ja 18  Nein 0  

Enthaltung 0   

zu 2.1  Vergabeangelegenheit 

BE: Ordnungsamt  
Beschlussantrag 

157-2019 

      

 

 

 

zu 3  Übertragung der Sitzungsleitung an das an Jahren älteste 

ehrenamtliche Mitglied des Ortschaftsrates 

  

 

 

 Der Oberbürgermeister überträgt die Versammlungsleitung an das an 

Jahren älteste Mitglied des Ortschaftsrates. 

Demzufolge übernimmt Frau Gotzmann die Sitzungsleitung. 

 

    

 

 

zu 4  Verpflichtung der ehrenamtlichen Mitglieder des Ortschaftsrates auf 

die gewissenhafte Erfüllung ihrer Amtspflichten durch das an Jahren 

älteste ehrenamtliche Mitglied des Ortschaftsrates 

  

 

 

 Ortschaftsratsmitglied Frau Gotzmann verpflichtet die ehrenamtlichen 

Mitglieder des Ortschaftsrates Stadt Bitterfeld auf die gewissenhafte 

Erfüllung ihrer Aufgaben. Sie zitiert aus den §§ 32, 33. 34 und 54 des 

Kommunalverfassungsgesetzes des Landes Sachsen-Anhalt und bittet 

abschließend, die Pflichten ehrenamtlich Tätiger im KVG LSA detailliert 

nachzulesen. Die vorgenommene Verpflichtung ist hiermit aktenkundig. 

(Anlage 1)    

 

 

 

zu 5  Wahl der Ortsbürgermeisterin/des Ortsbürgermeisters 

  

 

 

 Frau Gotzmann erläutert das Wahlverfahren gemäß den gesetzlichen 

Bestimmungen. 

 

Es werden als Stimmenzähler 

Herr Riemann und Frau Zoschke benannt. 
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Die Wahlleiterin bittet um Kandidatenvorschläge zur Wahl des 

Ortsbürgermeisters. 

Es werden Herr Ziegler und Herr Dr. Gülland  vorgeschlagen. 

 

Die Wahlleiterin fragt die vorgeschlagenen Personen nach ihrer Bereitschaft 

zur Kandidatur. 

Herr Ziegler und Herr Dr. Gülland nehmen die Kandidatur an und stellen 

sich allen Anwesenden vor. 

 

Der Wahlleiter schließt die Kandidatenliste. 

 

Der Wahlgang wird mit 18 stimmberechtigten Ortschaftsräten eröffnet. 

 

Aus den Reihen des Ortschaftsrates wird eine geheime Wahl beantragt. 

 

Die Stimmzettel, Wahlurne und Wahlkabine sind vorbereitet und stehen für 

die Wahl bereit. 

Die Wahlleiterin erklärt das Wahlverfahren. 

 

Nach dem Wahlvorgang wird das Ergebnis bekanntgegeben. 

 

Es entfallen 11 Stimmen auf Herrn Dr. Gülland und 6 Stimmen auf Herrn 

Ziegler. 

Eine Stimme war ungültig. 

 

Somit ist Herr Dr. Gülland mit der Mehrheit zum Ortsbürgermeister 

gewählt. 

 

Auf Anfrage der Wahlleiterin erklärt Herr Dr. Gülland, dass er die Wahl 

zum Ortsbürgermeister annimmt und bedankt sich für das entgegengebrachte 

Vertrauen. 

     

 

zu 6  Ernennung, Vereidigung und Verpflichtung der 

Ortsbürgermeisterin/des Ortsbürgermeisters 

  

 

 

 Der Oberbürgermeister, Herr Schenk, vereidigt und verpflichtet den 

Ortsbürgermeister, Herrn Dr. Gülland. Dafür wird u.a. die 

Ernennungsurkunde überreicht und der Diensteid abgelegt. 

 

  

 

 

zu 7  Verpflichtung des an Jahren ältesten Mitgliedes des Ortschaftsrates 

durch den/die Ortsbürgermeister/in 

  

 

 

 Der Ortsbürgermeister verpflichtet das an Jahren älteste Mitglied des 

Ortschaftsrates, Frau Gotzmann. Dabei zitiert er aus dem 

Kommunalverfassungsgesetzes des Landes Sachsen-Anhalt. Die 

Verpflichtung ist somit aktenkundig. ( Anlage 2) 

     

 

 

 

zu 8  Mitteilung der Ortsbürgermeisterin/des Ortsbürgermeisters über die 

gebildeten Fraktionen und deren Vorsitzende 

  

 

 

 Herr Dr. Gülland gibt nachfolgende Informationen bekannt.  
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CDU-Fraktion:    Fraktionsvorsitzender Herr Müller 

AfD-Fraktion:    Fraktionsvorsitzender Herr Ziegler 

Fraktion DIE LINKE:   Fraktionsvorsitzender Herr Rohde 

Gemeinsame Fraktion:   Fraktionsvorsitzender Herr Gatter 

fraktionslos     Pro Bitterfeld Herr Herrmann  

    

 

 

zu 9  Abstimmung über die Sitzordnung der Mitglieder des Ortschaftsrates 

  

 

 

 Bezüglich der Sitzordnung wird angeregt, eine neue Sitzordnung eventuell in 

Form eines „Runden Tisches“ vorzubereiten und dann in einer der nächsten 

Sitzung über eine mögliche Sitzordnung abzustimmen.  

    

 

 

 

zu 10  Wahl der/des stellv. Ortsbürgermeisterin/Ortbürgermeisters 

  

 

 

 Herr Dr. Gülland erläutert das Wahlverfahren gemäß den gesetzlichen 

Bestimmungen. 

 

Es werden als Stimmenzähler  

Herr Riemann und Frau Zoschke benannt. 

 

Der Wahlleiter bittet um Kandidatenvorschläge zur Wahl des stellvertretenen 

Ortsbürgermeisters. 

Es wird Herr Gatter vorgeschlagen. 

 

Der Wahlleiter fragt Herrn Gatter nach der Bereitschaft zur Kandidatur. 

 

Er erklärt sich zur Kandidatur bereit. 

 

Die Kandidatenliste wird durch den Wahlleiter geschlossen.  

 

Es wird der Wahlgang mit 18 stimmberechtigten Ortschaftsräten eröffnet. 

 

Aus den Reihen des Ortschaftsrates wird einer offenen Wahl widersprochen. 

Das Wahlprozedere zur geheimen Wahl wird vom Wahlleiter erklärt. 

 

Nach dem Wahlvorgang wird das Ergebnis bekanntgegeben.  

Der Wahlleiter verkündet folgendes Ergebnis: 

12 Ja  Stimmen und 6 ungültigen Stimmen  

 

Somit hat Herr Gatter im ersten Wahlgang die Mehrheit der Stimmen auf 

sich vereint und ist zum stellvertretenden Ortsbürgermeister gewählt. 

 

Auf Anfrage des Wahlleiters erklärt Herr Gatter, dass er die Wahl zum 

stellvertretenden Ortsbürgermeister annimmt.  Er bedankt sich für das 

entgegengebrachte Vertrauen.      

 

 

 

zu 11  Anregungen und Anfragen durch die Mitglieder des Ortschaftsrates 

  

 

 

 Herr Müller regt an, dass  zukünftig in allen Sitzungen des Ortschaftsrates 

über den aktuellen Stand zum Umbau der Innerstadt sowie zur Umgestaltung 

der Grünen Lunge durch das entsprechende Fachamt der Verwaltung 

berichtet wird. 
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Herr Hennicke erkundigt sich nach den Ursachen des Fischsterbens  im 

Großen Teich (Schwanenteich). 

Herr Schenk berichtet, dass das Problem bekannt ist und gegenwärtig 

Rettungsmaßnahmen gemeinsam mit der Feuerwehr und dem Angelerverein 

vorbereitet werden. 

 

Herr Ziegler informiert, dass vom 31.08 bis 01.09 das 4. Stadtfest in 

Bitterfeld mit vielen kulturellen und interessanten Aktivitäten durchgeführt 

wird. 

 

Herr Dr. Gülland gibt bekannt, dass die nächste Sitzung des Ortschaftsrates 

Stadt Bitterfeld am 04.09.2019 durchgeführt wird. 

     

 

zu 12  Einwohnerfragestunde für die in der Ortschaft wohnenden Einwohner 

der Stadt 

  

 

 

  Herr Dr. Gülland informiert über die Modalitäten zur Durchführung der 

Einwohnerfragestunde, insbesondere geht er auf die Umsetzung der 

Datenschutzgrundverordnung ein. 

 

Herr Sturm verweist darauf, dass unbedingt  die Forderungen zu 

Ersatzpflanzungen umgesetzt werden müssen. 

 

Frau Ronneburg gibt den Hinweis, dass künftig nach der Rasenmahd  diese 

nicht in das Flussbett des Lober geharkt werden darf. 

 

Weiter erkundigt sie sich, ob bei der Sanierung des Innenstadtrings auch der 

Fußweg am Lober (oben) berücksichtigt wird. 

     

 

 

 

zu 13  Bestätigung Jahresbericht 2018 der Ernst-Thronicke-Stiftung 

BE: Stiftungsrat  
Beschlussantrag 

205-2019 

 Der Antragsinhalt wird vom Ortsbürgermeister vorgestellt. Es folgen keine 

Anfragen, daher erfolgt die Abstimmung. 

     

einstimmig empfohlen 

 

Ja 18  Nein 0  

Enthaltung 0   

zu 14  Schließung des öffentlichen Teils 

  

 

 

 Der Ortsbürgermeister schließt den öffentlichen Teil der Sitzung um 20:20 

Uhr. Es wird die Nichtöffentlichkeit hergestellt. 

     

 

 

 

 

gez. 

Dr. Joachim Gülland 

Ortsbürgermeister 

 

gez. 

Petra Eichhorn 

Protokollantin 
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